LOosungen L

1. Aufgabe
Hauptbedingung: A=x-(y-1
Nebenbedingung: f(x)=—x*+13 und g(x)=1

Hier wird die Nebenbedingung nicht = O gesetzt, da man keine Nullstellen der
Parabel sucht. Vielmehr bend6tigt man die Schnittpunkte von Parabel und Gerade.
Daher setzt man f(x) und g(x) gleich und ermittelt so den x-Wert fur den
Definitionsbereich.

- x*+13=1
x? =12

X, =35

[Xz = _3’5]

ID =[0;35]

Bildung der Zielfunktion:

A(X) = X-(-x* +13-1)
A(X) = —x® +12x

Ableitungen und Berechnung des Extremwerts:

A'(X)=-3x* +12

A"(X) = —6x A(X)=0AA"(X)=0

0=-3x*+12
x? =4

X, =2LE

[Xz = _2]

A'(2) =-12 < 0= Max. A(2) =16FE

Berechnung der zweiten Seite des Rechtecks:
Hier reicht es nicht aus y (also f(2) ) zu berechnen. Man muss noch eine Einheit
abziehen, da das Rechteck in y-Richtung eine Langeneinheit nach oben verschoben
und somit kurzer ist.

f(2)=9

Rechtecksseite: y -1

also:9-1=8LE

Untersuchung der Randstellen:
A(0) =0<16FE

A(35) = -0,875 < 16FE

Das gesuchte Rechteck hat eine Breite von 2 LE eine Hohe von 8 LE und einen
Flacheninhalt von16 FE.



2. Aufgabe

Erstellen der 6konomischen Funktionen

1. p(x)

Der Preis der Ware betragt konstant 5 GE. Dies bedeutet, dass der Preis nicht durch
die Menge verandert werden kann (m=0). Deshalb bleibt nur die Konstante in der
Preis-Absatz-Funktion Ubrig.

p(X) =5

2. E(X)

Die Erlosfunktion ergibt sich weiterhin durch Multiplikation mit x.
E(x) =5x

3. G(x) 2. Grades

Da Angaben lber den Gewinn gemacht werden, muss hier zuerst die Gewinnfunktion
erstellt werden.

2 ME kein Gewinn => (210)

3 ME erzielen 2,5 GE mehr Erlds als Kosten heildt also 2,5 GE Gewinn => (312,5)

8 GE fixe Kosten => Konstante der Gewinnfunktion (hier c) =—8

Die Gewinnfunktion 2. Grades lautet in allgemeiner Form: G(x) = ax* + bx+ ¢
Ableitungen werden nicht benétigt.

(210) G(2)=0 O=4a+2b+c

(B12,5) G(3)=2,5 25=9a+3b+cC

Kix =8 -8=c

. . _ 8=4a+2b |3

Einsetzen von ¢ und l6sen des Gleichungssystems ergibt:
105=9a+3p | (-2)
24=12a+6b
—21=-18a-6b
3=-6a
-05=a
8=4-(-05)+2b
5=b

Somit folgt:
G(x) = -0,5x* + 5x — 8.

Daraus berechnet sich die Kostenfunktion mit: K(x) = E(x) — G(X).
K (X) = 5x — (—0,5x* + 5x — 8)
K(x)=05x*+8



3. Aufgabe

a)
Die Stelle fur das Grenzkostenminimum ist der x-Wert des Wendepunktes der
Kostenfunktion bzw. der x-Wert des Extremwertes der Grenzkostenfunktion K'(x).

K(X)=0,5x> —3x* + 7,5x + 16
K'(X) =1,5x* — 6X+ 7,5
K"(x)=3x -6

K"(x)=3

K'(X)=0AK"(X) =0

0=3x-6

K"(2)=3>0= Min.
x=2ME

(Die zugehdrige Steigung (Grenzkostenminimum) K'(2) =15 war hier nicht gefragt.)
b)

Fur den Dgk benétigt man die Preis-Absatz-Funktion, die man aus der Erlésfunktion
bildet. Dazu muss man E'(x) erst aufleiten.

E'(X) = —7x+ 24,5 P(x)=0
5 0=-35x+245 p(x) >0
E(X) = -35x° + 24,5x
x=7ME 1D, =[0,7]

p(x) =-35x+ 24,5 .
Sattigungsmenge

c)

Der Cournotsche Punkt besteht aus Xgmax und p(Xgmax)-

Man muss also die Gewinnfunktion bilden, 1. Ableitung =0 setzen, in der 2. Ableitung
Uberprufen und dann den gefundenen x-Wert in die p(x) einsetzen.

G(x) = E(X) - K(x)
G(X) = —35x* + 24,5x — (0,5x°> — 3x* + 7,5x + 16)

G(x)=-0,5x> — 0,5x* +17x—16 G'(X)=0AG"(x) =0
G'(X) =-15%* — x+17
G'"(X)=-3x-1

0=-15x°> — x+17

0= x> +Ex—%
3 3
Xy/2 :_%i\{%+% G"(3)=-10< 0= Max. p(3) =14GE
X, =3ME
[x, =-37]

Der Cournotsche Punkt lautet: (3114).



4. Aufgabe

Hier muss man erst einmal die Extremwerte sowie die Nullstellen (eventueller
Wechsel der Flache zwischen positiv und negativ) berechnen und sich eine Skizze
anfertigen. (im Prinzip fast eine vollstandige Kurvendiskussion)

f(x)=0,2x> - 2,4x* +9x-10
f'(x) =0,6x> —4,8x+9 Verlauf: /\/ Symmetrie: keine

f"(x)=1,2x-4,8
f(x)=0
0=0,2x> —2,4x* +9x-10 Polynomdivision mit x; = 5

0=x®—-12x* + 45x — 50
(x® —12x* + 45x—50): (x—5) = x* — 7x+10

—(x® —5x
(x* —5x%)
- x* —7x+10=0
_TX2+ 4
X* 45X Xy/3 = +35 % /12,2510
— (=7x? + 35%) X, 3 =+35+15
10x — 50 X :i
X5 =
— (10x —50)

Die Nullstellen liegen bei Sx1(210) und Sx2/3(510).

0

f'(X)=0A f"(X) %0
0=0,6x*-48x+9

0=x*-8x+15 f""(5) =1,2 > 0= Tiefpunkt _ . .
%, =+4+ 615 (3 = 1.2< 0= Hochpunkt (y-Werte sind hier nicht notig)
X, =5

X, =3

Daraus ergibt sich folgende Skizze:

Nun kennt man die Grenzen, in denen

man integrieren muss. Da keine

Nullstellen dazwischen liegen, muss auch

ein Wechsel der Flachen nicht

berticksichtigt werden.

- a =3 (Hochpunkt) und b =5 (Tiefpunkt)
Da die Flache oberhalb der x-Achse liegt,
braucht man keine Betragsstriche.

Af(X)

5
A= j (0,2x% — 2,4x? + 9x —10)dx = [0,05x4 —0,8x% + 4,5 — 10x]§ =[-6,25]- [- 7,05]=0,8FE
3



5. Aufgabe

Da hier eine Flache zwischen beiden Graphen gesucht wird, berechnet man zuerst
die Schnittpunkte der beiden Funktionen.

fi () = f,(x)

x3—8x2+16x:ix3—9x2+6
16 8

13 x3 6 x> +16x-6=0

16 8

Hier empfiehlt sich keine Verdnderung der Gleichung, da die Konstante nicht
ganzzahlig bleibt.

Der Teiler ist auch nicht aus der 6 zu ermitteln. Neuere Taschenrechner mit
Suchfunktion fur Nullstellen werden die Losung x; = 4 finden.

13 x° 67x2+16x 6):(x— 4)_1—3x2—35x+l5
16 8 16 8
NI B _32x415-0
16 4 16 8
.2 2 -48x. 1o
- 3—Xx° +16x 13 13
—(—3§x2+14£x) x2,3_+2§+ FECEE
8 2 13 169 13
12
15x—-6 X, =3—==39
713
—(1,5x - 6) Xy= S 0,4
- 13

0

Da die Flache zwischen den Graphen im ersten Quadranten berechnet werden soll,
ist die erste Grenze die y-Achse, also x; = 0.

Dann kommen x; = 0,4 und x3 = 3,9 und x4 = 4. Man muss also 3 Flachen
berechnen.

0,4
j(13 2 6%x2+16x—6)dx{ ‘_é—jx4—2%x3+8x2—6x}0 - [-13]-[0] =|-1.3 =1.3FE
% 13 7 13 7 >
A, = j(m x® 68x2+16x 6)dx=[6—4x4—2§x3+8x2—6xl4 =[9.3]-[-13] =[10,6/ = 10,6FE
4 4
A, = j(13 *_6. x? +16x— 6)dx:[13 x—2-L x3 182 —6x} :‘[9%—[9,31:|q:0FE
30 16 8 64 24 so| IL 3
Pyes = A+ Ay + A

A, =13+10,6 + 0=119FE



